

EL AMIGO DEL OBRERO

Redactores:
Drs. LUIS P. LENGUAS Y MIGUEL PEREA
Secretarios de Redacción:
Bres. Juan N. Quagliotti y José Miranda
Redacción: Dayman 1408

CORRESPONDENTES:
En París—François Verillot
En Friburgo—Max Turmann

Organ de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Dayman 1408—Administrador: HORACIO CAMPODÓNICO
Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 539
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semeante adelantado) \$ 1,30
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Indicador cristiano

Sábado 20—Stos. Silverio, p. y mrs. Pablo y Ciriac, mrs. y Macario, o. Domingo 21—Stos. Luis Gonzaga, Terencio, ob. y mrs. y Rufino y Apolinar, mrs.—INVIERNO.

Lunes 22—Stos. Albano, Acacio y Acacio y cóns. mrs. Paulino y Juan obispos.

Martes 23—Stos. Juan, Zenón y Ceñas, mrs. Lantranco y Agripina, mrs. Miércoles 24—* La Natividad de San Juan Bautista (Patrón de Santa Lucía y Poctos).

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO, JUNIO 20 DE 1914

Precisemos hechos y conceptos

Con la mayor buena voluntad—queremos creerlo—el criterio liberal ha establecido que el éxito de la pasada procesión de Corpus es el resultado de la obra sectaria del gobierno, y que, como protesta y reacción, frente a la oposición anticatólica que reina en las alturas oficiales, los elementos creyentes han salido a la calle a hacer una franca exteriorización de sus sentimientos.

Tiene este criterio algo de verdadero, pero se presta también a infundir en el ánimo de los lectores una idea falsa, cual sería la de que el catolicismo vive sólo de la reacción y de la protesta, que se alimenta exclusivamente con la persecución y con la lucha.

Cierto es que en la lucha y en la actividad desarrolladas ante los enemigos del Catolicismo, éste sueña demostrar su fuerza de organización, su energía inextinguible; pero no es que la persecución o la lucha sean sus mejores y únicos medios de vida y de progreso.

El catolicismo tiene en su doctrina de verdad la razón de su existencia y de su persistencia. El mayor o menor esplendor que pueda alcanzar en tal o cual momento la Iglesia, no depende, esencialmente, de la mayor o menor tenacidad que usen los enemigos, de la mayor o menor indiferencia con que se la mire. No; el catolicismo vive y vivirá con vida propia, independientemente de aquellas influencias del ambiente terreno que sólo aparentemente, o si se quiere transitoriamente, puedan determinar un estado pasajero en la intensidad de vida del catolicismo.

La Iglesia católica ha dado pruebas bien claras de que tanto puede desarrollarse y progresar bajo las situaciones más holgadas y tolerantes—en el recto sentido de la palabra—como bajo las más rudas opresiones e intransigencias de los gobiernos.

Ahí está el crecimiento portentoso del catolicismo, ya en Estados Unidos, Inglaterra, Holanda, Suiza, naciones de gobierno no católicos, pero francamente liberales, ya en Bélgica, Austria, España, Chile, Colombia, bajo gobiernos católicos, o por lo menos, más favorables al catolicismo.

Por otra parte ahí está ese resurgimiento magnífico de los católicos alemanes frente a la obra tiránica de Bismarck; y, más cercana a nuestros días, la obra grande de la regeneración de la Francia por el catolicismo que triunfa de la pasada década de persecución religiosa.

Los hechos hablan claramente.

Es verdad—volvemos a repetirlo—que el sentimiento católico llega a mostrarse con más decisión con más pujanza cuando se le hiere, cuando se le pretende infiernos agravios en nombre de las erróneas doctrinas de la libertad que hoy malean el mundo; pero con o sin persecuciones, la Iglesia vivirá.

A juicio de «El Día», los católicos uruguayos hemos vivido y vivimos en el mejor de los mundos.

Ni el gobierno como Poder público, ni sus personas como tales—vamos a admitir, ya que está de moda, la doble personalidad—se han mostrado ni agresivos, ni intolerantes ni persecutivos de los católicos ni de sus ideas.

• Agresividad, intolerancia, persecución: he aquí palabras sin valor, vocablos carentes de sentido nos dice la pluma oficialista.

Con que para los católicos no se ha usado agresividad?

Revisense las colecciones de «El Día» de algunos años a esta parte, y se encontrarán suelos injuriosos, frases insultantes, motes despectivos para los católicos en general y aun para determinadas personalidades.

Eso no es agresión.

¿Qué no ha habido intolerancia?

Y lo de suprimir los honores al Santísimo Sacramento y a los sacerdotes? y lo del carnaval en Miércoles de Ceniza?

Y la tentativa de suprimir las fiestas religiosas?

Eso no es intolerancia... pero es liberalismo anticlerical...

¿Qué no ha habido persecución?

Y las hermanas que han salido de nuestro país expulsadas de los asilos? Y la inspección de las casas religiosas?

Eso no es persecución; no. Eso, en lenguaje liberal se llama ejercicio de un derecho del Estado por un Poder... que no respeta la Constitución.

Y qué decir de nuevas leyes igualmente atentatorias para la conciencia católica?

Y se dice que no hay para los católicos ni agresividad, ni intolerancia ni persecución...

• • •
El Día, de paso, nos repite la vieja cantilena:

Nos parece lógico que la iglesia católica piense reconquistar el terreno que va perdiendo día por día en las conciencias, por ser una institución anacrónica que va declinando empurada a su disolución por obra de su propio fanatismo y de su propia resistencia al progreso.

El catolicismo agoniza, muere, se va... Pero si ya lo están repitiendo desde hace veinte siglos todos los enemigos de la Iglesia.

Lo dijo Julian el Apóstata, lo repitió Lutero, lo proclamaba Rousseau, lo aseguraba Bismarck en el Reichstag alemán, lo anuncian los masones de la Puerta Pia, lo dijo Jules Ferry en el Parlamento francés, lo ha vuelto a repetir el extinguidor de estrellas, Mr. Viviani y la Iglesia está allí... Todavía está allí, donde la planta de San Pedro nació su Sede, y todavía está por todas las partes del mundo donde hay hombres que piensan y sienten.

Pasaron Julian, Lutero, Rousseau, Bismarck, Cavour, Ferry... pasará Viviani... y la Iglesia católica vive... y vive.

Para el estremo triunfo de diez o de veinte años de liberalismo la Iglesia presenta el perenne triunfo de dos mil años vividos sin decrepitud ni agotamiento.

Visita de una delegación

Han estado dos días solamente en nuestra capital dos apreciados corresponsales argentinos, don Pedro Tilli y don Fernando Sola Torino miembros del Círculo Católico de Estudiantes establecido en Buenos Aires.

Su venida ha obedecido al deseo de iniciar un intercambio de relaciones con los elementos juveniles católicos Uruguayos respondiendo a los propósitos ya manifestados en diversas ocasiones anteriores.

Aunque breve ha sido su estadía, se han podido cambiar algunas impresiones sobre la hermosa idea de vincular en una obra común las actividades de las juventudes católicas de ambas orillas del Plata.

«El Amigo del Obrero», que ha tenido el agrado de saludar en su redacción a los dos jóvenes mensajeros de tan hermosas y laudables iniciativas, hace votos por el éxito más completo de esos trabajos.

Frente al criterio liberal que dejamos comentado se levantó esta vez la voz del oficialismo, que, viendo en tales apreciaciones un reproche a su obra de gobierno sectario y anticlerical, ha querido levantar tal inculpación.

Círculo de Montevideo

SU 29.º ANIVERSARIO

COMO SE FESTEJARÁ

1.º Al amanecer el día 21, a medio día y a la entrada del sol, disparo de bombas de mortero en el local social.

2.º Embanderamiento del edificio social con banderas de la nacionalidad de todos los socios colocándose además en la esquina de Minas y Soriano, un letrero con la siguiente inscripción:

1885—Junio 21—1914.

3.º A las tres de la tarde solemne «Tedeum» en acción de gracias en la Iglesia del Sagrado Corazón (Seminario).

4.º Terminado el «Tedeum», peregrinación de todos los socios y socias al local social donde serán recibidos a los acordes de la banda de música de los Talleres del Don Bosco.

5.º Solemne entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el salón de actos públicos. Terminada esta tocadita ceremonial, discurso alusivo al acto por un distinguido orador.

6.º A las 8 1/2 de la noche gran festival organizado por la Comisión de Fiestas con un programa extraordinario.

• • •

El festival extraordinario

Dándose cumplimiento al atrayente programa que más abajo publicamos íntegro, se realizará mañana a las 8 y 45 p. m. el festival extraordinario que ya hemos anunciado en números anteriores.

Para el estreno de «La alegría del bataillón», nuestro consocio don José Quintans ha pintado, varias hermosas decoraciones que lo acreditan como uno de nuestros más competentes escenógrafos.

Por nuestra parte auguramos un brillante éxito al festival de mañana, éxito que estamos seguros, confirmará la numerosa y selecta concurrencia que con su presencia dará mayor realce a la velada.

He aquí el programa a cumplirse el próximo domingo en el Círculo Católico de Obreros, con motivo de festejar el 29.º aniversario de la fundación de dicha institución.

Primer Parte—1.º Ouverture por la orquesta.

2.º Discurso alusivo al acto por el señor Juan N. Quagliotti.

3.º Intermezzo por la orquesta.

4.º Romanza por el señor Barrachini.

5.º Concierto de violín por el profesor J. M. Rodríguez Arraga, acompañado al piano por el señor Jorge Clark.

Segunda Parte—1.º Fantasia por la orquesta.

2.º Romanza por el señor Barrachini.

3.º Vals por la orquesta.

4.º «La alegría del bataillón» cuento militar en un acto a tres cuadros puesto en escena con todo lujo de detalles por el cuadro social. En esta obra se estrenarán varias decoraciones pintadas por nuestros compatriotas, el escenógrafo José Quintans.

5.º Intermezzo por la orquesta.

6.º Vistas cinematográficas.

7.º Marcha por la orquesta.

Con un programa tan variado e interesante como el que antecede es de suponer que el amplio salón de la calle Minas sea pequeño para la concurrencia que irá a gustar de gratis emociones.

Doctor Justo Montes Pareja

El sábado pasado rindió examen de Ginecología y obstetricia —el último de la carrera médica—nuestro querido amigo Justo Montes Pareja.

La modalidad periodística de nuestra época hace que en casos análogos se diga indecidiblemente que el examen ha sido brillante o brillantísimo. Pero en este caso—como en algunos que felizmente suelen presentarse—es con toda verdad que podemos afirmar que no solo su último examen sino todos los de su carrera médica han sido brillantísimos. Pues es de saberse que nuestro amigo ha hecho una carrera fecunda en aprovechamiento y hermoso en lucimiento. Ha estudiado y ha demostrado en la clínica y en la facultad todo su poder asimilador, todo el caudal de ciencia recogido para orientarse con grande eficacia y firme serenidad en los casos que hasta ahora lo ha ofrecido la clínica, eficacia y serenidad de hombre de ciencia que demostrará de hoy en adelante, en el ejercicio profesional en la ciudad, con gran utilidad de los que consulten sus amplios y concienzudos conocimientos médicos.

Justo Montes Pareja, ha sido uno de los más notables estudiantes de su año, en opinión de sus propios compañeros, que son siempre los Jueces de mayor severidad y justicia. Esta opinión que damos a conocer es todo un elogio que nos exime de afirmar por nuestra parte lo que ya tiene autoridad insospechable. Y habiendo sido un estudiante de ese mérito es natural avanzar la afirmación antecipada de que será también un médico que

recogerá grandes éxitos en su carrera. Enviamos al amigo nuestras sinceras felicitaciones.

Cultos al Corazón de Jesús

Debido a la circunstancia de que accidentalmente se imprime nuestro periódico con un día de anticipación, para ser repartido como es costumbre en los días normales de su salida, no podemos dar las noticias interesantes de los diversos actos que se han celebrado en honor del Sagrado Corazón de Jesús, hoy viernes, día en que entregamos a la impresión este número de 1885—Junio 21—1914.

Los diversos actos realizados en la Concepción, Seminario, Salesas, etc. han sido brillantísimos y de ellos daremos cuenta en nuestro próximo número.

También es notable la cantidad de hogares que hoy viernes han entrado en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, hoy viernes, día en que entregamos a la impresión este número de 1885—Junio 21—1914.

• • •

NUERO OBISPO SALESIANO

El Padre Santo nombró en el mes de Abril Obispo Titular de Prusia y Auxiliar de Cuyabá (Brasil) al M. R. Francisco De Aquino Correa, director de la Casa salesiana de esta ciudad. El P. Aquino es el primer alumno del Colegio salesiano de la misma; cursó filosofía y teología en Roma, doctorándose en ambas. Es acaso el Obispo más joven del mundo, habiendo nacido el 2 de Abril de 1885.

• • •

Fiesta de la entronización

Se celebró ayer a las 5 p. m. en la Metropolitana, la gran fiesta del Sagrado Corazón.

El acto resultó de una comovedora imponencia. Se recitó el acto de Consagración de Consagración de S. S. Leon XIII y se depositó como homenaje sincero de amor en el altar del Sagrado Corazón el álbum que contiene el nombre de todas las familias consagradas.

• • •

A pesar de ser esta obra de reciente fundación la concurrencia fué numerosa, notándose en los asistentes una fervorosa actitud que revelaba no sólo el amor que el Sagrado Corazón despertó en las almas piadosas, sino también el agradecimiento que éstas sienten por su dulce protector.

Esta fiesta se celebrará todos los años.

Dos centenarios salesianos

• • •

El Boletín Salesiano, último nos trae las primeras noticias sobre la próxima solemne celebración de dos centenarios que bien pueden llamarse ambos salesianos, no obstante ser uno de ellos glorioso para toda la cristianidad.

Son esos centenarios que por coincidencia tocante concurren en el mismo año 1815 el de la institución litúrgica de la fiesta de María Auxiliadora y el del nacimiento del venerable Juan Bosco fundador de la Congregación Salesiana hoy, apenas a medio siglo de fundada, difundido por las cinco partes del mundo y por casi todas las naciones.

• • •

He aquí como se piensa conmemorar dichos dos centenarios:

El 1.er Congreso Internacional de Antiguos Alumnos, reunido en Turín en 1911, clausuró sus espléndidas relaciones con la propuesta, unánimemente acogida, de erigir al venerable Juan Bosco un monumento en el mismo sitio donde él transformó suelo y almas, fundó la madre patria de sus hijos, derramó por el mundo sus Colonias y les dió el punto de partida para la eternidad, es decir, en Vatdocio, en la plaza que se Auxiliadora.

Ese voto se concretó más en la primera reunión plenaria de Antiguos Alumnos en 1912, porque, considerando la elevada significación que el monumento tendría en la historia de la Pedagogía, considerándola especialmente como homenaje solemne y mundial de la gratitud de los ex-alumnos al grande Educador y Apóstol, ellos que habían lanzado la idea, reclamaron para sí la gloria de llevarla a cabo.

Y efecto tuvo el 31 de Enero de

que no tenga la ALCANCIA DEL HOGAR—No perdais

Son los ahorros de los individuos los que constituyen la riqueza y el bienestar de toda nación y es el despilfarro de los individuos lo que ocasiona el empobrecimiento de los Estados. Por consiguiente toda persona ahorriativa debe ser considerada como un benefactor de sus semejantes y todo aquel que derrocha como un enemigo público.



Las bases verdaderas de la riqueza son el trabajo y el ahorro.

Tu fortuna se formará no con lo que ganas sino con lo que ahorras.

Calle TREINTA y TRES número 1433 esquina 25 de MAYO

JOSE S. GONZALEZ.—Escríbano público. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones núm. 1385 altos.

LUIS BARATTINI.—Médico cirujano. Atiende exclusivamente a los enfermos de la piel los martes, jueves y sábados de 1 a 3 p. m. Piedad 1382

FRANCISCO SOFARELLI, médico. Consultas de 1 a 3 p. m. Góes 1474

ERNESTO CARDELLINO, Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de niños. Consultas de 9 a. m. a 6 p. m. Calle Convención 1253 esquina Serrano.

JUAN B. BAZZANO.—Escríbano. Misiones 1410 y 8 de Octubre 286. Teléfono La Uruguaya 807 Central y 187 Unión.

IGNACIO BERGARA.—Escríbano público. Ha trasladado su oficina a la misma calle Misiones 1495, entre 25 Mayo y Cerro. Damasco particular. Andes 1527. Teléfono Cooperativa 823.

LAGUARDIA Hnos, cirujanos dentistas. Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. Extracciones de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: Ví 1290.

RONRADO GONZALEZ BARBOT.—Escríbano. Misiones 1385 altos.

LUIS ARRARTE VICTORIA, arquitecto y agrimensor. Avenida 18 de Julio, 1529.

LUIS P. LENGUAS médico cirujano. Consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada número 1911.

REAL DE AZUA, médico. Serrano 1178. Consultas de 3 a 4 y 30 p. m.

JUAN VARESE, escrivano público. Juan G. Gómez 1464.

Boletín de "El Amigo del Obrero" 12

P. JUAN CHARRUAU

Una familia de bandidos en 1709

Relato de una abuela

chaqueta un Sagrado Corazón.

—Feliz ocurrencia, Josefina; de esa manera pensare en Dios.

Pronto se efectuó la pliada tercera. Pedro metió en sus alforjas alimento, atestó los bolsillos de cartuchos, cogidos en Saint-Florent, y echándose al hombro con arrogancia el gran fusil, emprendió alegramente el camino para Chemillé.

Las noticias que entre tanto llegaban cada día a Bois-Joli nos ponían de relieve cada vez más la importancia de la insurrección. El 15 de Marzo, dos mil campesinos, reunidos alrededor del castillo de la Loge, en que vivía el marqués de Elbée, le suplicaban que se pusiera al frente de ellos. La actitud de este gentil hombre en aquella circunstancia fué, en verdad, digna de admiración. Comprendió perfectamente todo el alcance del peligro y los odios implacables que atraería sobre él y sobre su mujer. La marquesa acababa de hacerlo padre pocos días antes, y se lo pedía que se alejase de Ila en aquellos instantes, dejándola

FABRICA NACIONAL A VAPOR DE

Jabones finos para tocador y medicinales DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrecen también los medicinales: Sulfurosos, Bicloruro, Fénico, Alquitrán, y entre otros el Nátral, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Direccion: Escritorio, Sarandí núm. 429. Teléfono La Uruguaya N.º 636.

Casa Cacciatori
Fábrica de Velas
Río Negro 1632

Avisa a su numerosa clientela que ha recibido un gran variado surtido de artículos religiosos.

Candeleros, Candelabros, Casullas, Capas, Cálices, Copones y demás artículos Selecto surtido de Flores para altares
CONSULTE MIS PRECIOS

Agua para borrar las canas

y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni miktura. Botella \$ 0.85.

Agua blanca para la cara. Sacá toda mancha o impureza de la cara y la deja blanca y tersa como la de una niña. Botella \$ 0.85. —No confundir con las cremas y lociones.

Agua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50 centésimos.

Agua contra la embriaguez, completamente inofensiva, frasco \$ 3.

Agua para sacar el pelo o vello de la cara, inofensiva, frasco \$ 1. Lentes y anteojos modernos y elegantes con cristales especiales para la conservación de la vista.

Examen gratis de la vista por el especialista. Laboratorio especial para la preparación de recetas de los médicos oculistas. Anexo a la Farmacia Manguello.

CALLE URUGUAY 1549

expuesta a todo clase de peligros. Pero conmovido hasta derramar lágrimas al ver los sentimientos de fe y de piedad de que estaban penetrados aquellos campesinos, siente interiores impulsos de no negarles el apoyo de su ejemplo y de sus consejos en el momento en que ellos lo abandonan todo por la gloria de Dios y por la salud de la patria.

—Partámos juntos—les dice— a la victoria o al martirio.

Y después del triste y desconsolado adiós de la marquesa, partió al frente de sus voluntarios para incorporarse a su ejército católico.

Como el marqués de Elbée, representó vivamente a los campesinos que vinieron a buscárselo los peligros a que se exponían ellos y a que se exponían a sus mujeres y a sus hijos, diciéndoles:

—Posible es que la revolución os perdone y que se contente con asesinar sus golpes a la nobleza. Sería, por tanto, más ventajoso para vosotros el dejar a la marquesa, a su nuera y a mis esposas a la venganza de los republicanos; pero hablaba el honor y cuando oísa su voz el señor de Serantón titubeó jamás. La misma señora

OBREROS

Es completamente inutil que os desvaneais los sesos pensando en problemas sociales sobre el abaratamiento de la vida y la solución de las crisis económicas, mientras no os decidais formalmente a ahorrar.

No dejéis pasar un sólo dia más sin abrir vuestra cuenta en

La Caja Obrera

calle Treinta y Tres 1433, en donde os entregaran gratuitamente una

ALCANCIA DEL HOGAR

ingenioso mecanismo Norte Americano UNICO que ha dado prácticos y verdaderos resultados.

Horas de Oficina

de 10 a 12 a. m. y de 1 1/2 a 4 p. m. Día Sábado de 10 a. m. a 1 p. m.

LA POPULAR
Librería, Papelería y Tipografía

MOSCA Hermanos

El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y es tampones religiosos.

18 de Julio 1574

Teléfono: La Uruguaya 768 (Cordón)

TALLER MECÁNICO
DE CARPINTERIA, TORNERIA

FABRICA DE MUEBLES A VAPOR

DE

Pascual Barrios

Calle Uruguay 1639 y Minas 147 y 147

Teléfono La Uruguaya 8186

Carpintería Eléctrica
DE OBRAS EN GENERAL

DE

Andrés Oddone

Calle Pan de Azúcar, 76 (Unión)

Teléf. La Uruguaya 1 (Unión)

Las llaves de San Pedro

Primeras y

antiguas cerrajería

de Montevideo

Fundada el año 1870

DE RAMON HERNANDEZ

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 4428.

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

NOTA.—No se admite pie de devuelto.

Panadería del Puerto

A VAPOR

DE RAMON IGLESIAS

Calle Piedras 230 y 238

Frente al Mercado del Puerto

Especialidad en pan de todas clases, de

mañana y de tarde, depósito de harinas de

las mejores marcas de Buenos Aires y del

país; así como fiestas por mayor y menor,

depósito de galletas de campaña y marina.

Se recomienda por su especialidad la ga-

llita marina para las familias, recomendada

por los doctores para los enfermos por sus

mis competencias en su clase. Se atiende

cuálquier pedido del ramo con prontitud y

exactitud.

NOTA.—No se admite pie de devuelto.

</div